
中学校第３学年

数 学

注意

１ 先生の合図があるまで、冊子を開かないでください。

２ 問題は、１ページから３ページまであります。

３ 解答は、すべて解答用紙に記入してください。

４ 解答は、ＨＢまたはＢの黒鉛筆（シャープペンシルも可）
えんぴつ

を使い、濃く、はっきりと書いてください。
こ

５ 解答を選択肢から選ぶ問題は、解答用紙のマーク欄を黒
たく し ら ん

く塗りつぶしてください。
ぬ

６ 解答を記述する問題は、指示された解答欄に記入してく
らん

ださい。解答欄からはみ出さないように書いてください。
らん

７ 解答には、定規やコンパスは使用しません。

８ 解答用紙には、学校名、組、出席番号、名前を書いてく

ださい。

※解答が早く終わったら、よく見直しましょう。

Ｒ１－中数３



中３数- 1

１

２

次の（１）から（４）までの各問いに答えなさい。

（１）４ｍの重さが a gの針金があります。この針金の１ｍあたりの重さは
何 gですか。aを用いた式で表しなさい。

（２）ある市の令和元年６月１日から30日までについて、日ごとの最高気温の
記録を調べました。下の度数分布表は、その結果をまとめたものです。
20℃以上22℃未満の階級の相対度数を求めなさい。

日ごとの最高気温
階級（℃） 度数（日）
以上 未満

20 ～ 22 ６
22 ～ 24 ８
24 ～ 26 ７
26 ～ 28 ５
28 ～ 30 ３
30 ～ 32 １
合計 30

（３）（２）のような度数分布表から平均値を求める方法について、「階級値」
という言葉を用いて説明しなさい。
ただし、平均値は求めなくてよい。

（４）袋の中に、同じ大きさの赤玉４個と白玉３個の合計７個の玉が入ってい
ふくろ

ます。この袋の中から玉を１個取り出すとき、それが白玉である確率を求
めなさい。

次の（１）から（３）までの各問いに答えなさい。

（１）次のアからエまでの数のうち、有理数をすべて選び、記号で答えなさい。

ア イ ウ エ５ ９ － １３
４９

１６



中３数- 2

３

（２）次のアからエまでの方程式のうち、解の１つが－２であるものをすべて
選び、記号で答えなさい。

ア x２－２＝０

イ ( x＋２)( x－３)＝０

ウ x２－３x＝１０

エ ( x＋５)２＝６

（３） の小数部分を a とするとき、( a＋５)( a＋１)の値をアからエまで
の中から選びなさい。

ア

イ ６

ウ

エ １１

次の（１）から（３）までの各問いに答えなさい。

（１）次の図で、∠ xの大きさを求めなさい。 ５８°

x

Ｏ

（２）次の図のように、円周を５等分する点を、Ａ、Ｂ、Ｃ、Ｄ、Ｅとします。
このとき、∠ xの大きさを求めなさい。

２１+６ １５

２７＋１２ １５

１５



中３数- 3

４

（３）次の図で、x、yのそれぞれの長さを求めなさい。

６０°

次の図の立体は、１辺が２ｃｍの立方体で、M、N はそれぞれ辺 BF、DH の中
点です。
（１）、（２）の各問いに答えなさい。

（１）AGの長さを求めなさい。

（２）４点 A、M、G、Nを頂点とする四角形は正方形といえますか。
「いえる」、「いえない」で答え、その理由を説明しなさい。

４ｃｍ

xｃｍ

yｃｍ



（xと yの両方で正解）

令和元年度「ほっかいどうチャレンジテスト」学年末問題（第６回）
中学校第３学年

数学 解答用紙

★先生方へ～解答欄の ～ は、問題結果登録の設問番号に対応しています。

１

(１ ) g (２ )

(３ )

(４ )

２
(１ ) ア イ ウ エ (２ ) ア イ ウ エ

(３ ) ア イ ウ エ

３
(１ ) ∠ x ＝ ° (２ ) ∠ x ＝ °

(３ )

４
(１ ) ｃｍ

いえる・いえない

理由
(２ )

学校名 組 出席番号 名 前

／13問中

１ ２

５ ６

８ ９

13１

x ＝ ｃｍ、 y ＝ ｃｍ

11

12

13

３

４

７

10



（xと yの両方で正解）

令和元年度「ほっかいどうチャレンジテスト」学年末問題（第６回）
中学校第３学年

数学 解答(生徒用)

１ a
(１ ) g (２ ) ０．２４

(３ )
（例） 各階級の階級値と度数の積を求めて合計し、総度

数で割って平均値を求める。

(４ )
３
７

２
(１ ) ア イ ウ エ (２ ) ア イ ウ エ

(３ ) ア イ ウ エ

３
(１ ) ∠ x ＝３２° (２ ) ∠ x ＝７２°

(３ )

４
(１ ) ｃｍ

いえない

理由（例）

(２ ) AM ２＝ AB ２＋ BM ２ より、 AM ２＋ MG ２＝１０

AM ２＝４＋１ （１）より、 AG ２＝１２
AM ２＝５ AM ２＋ MG ２≠ AG ２より、三平方の定理の逆

立方体なので、 が成り立たないので∠ AMG ≠９０°
AM ＝ MG ＝ GN ＝ NA したがって、四角形 AMGN は正方形といえない

相対度数は、（その階級
の度数）÷（度数の合計）
で求めることができます。

小 数 部 分 は 、

＝

＝ 15－ ４

＝ 11

＝ (

９

(

(

a

1 5

15

＋ ５ )(

＜

＋ ２

－ ３ ＋ ５

15

a＋ １ )

) (

a

15

＜

＝

16

15

)( 15

－ ２ )

か ら 、 ３

－ ３ と 表 さ れ ま す 。

－ ３ ＋ １ )

＜ 15 ＜ ４ が 分 か る の で 、

x ＝ ｃｍ､ y ＝６ｃｍ４ ３

２ ３

【考え方の例】
点Ａ、Ｂ、Ｃ、Ｄ、Ｅは円を５等分し

ているので、
弧ＢＣに対する中心角は、
360°÷５＝72°

円周角はその半分だから、
∠ＢＡＣ＝72 ÷２＝36°

弧ＢＣ＝弧ＡＥより、
∠ＢＡＣ＝∠ＡＢＥ＝36°

三角形の外角はそれと隣り合わない２つ
の内角の和に等しいから、
∠ ＝36°＋36°＝72°x

°
90°、30°、60°

である直角三角形の３辺の長さの比は、
右の図のようになっています。
この関係を使って、辺の長さ求めます。
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★先生方へ～解答欄の ～ は、問題結果登録の設問番号に対応しています。

次の文のａからｄのそれぞれに当てはまる語句を書きなさい。なお、文中

のａからｃは、略地図中のａからｃのことです。

我が国固有の領土である ａ 群島、 ｂ 島、国後島、

ｃ 島の島々を ｄ といいます。我が国の政府は、ロシ

ア連邦政府に対して ｄ の返還を求めています。

〔略地図〕

ｃ

ａ ｂ

ａ

ｂ

ｃ

ｄ

次のページにも問題があります。

１

１ 10

１

２

３

４

令和元年度 ほっかいどうチャレンジテスト 学年末問題（第６回）

〔社会〕中３ 組 番 氏名 10問中
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次の文を読んで、（１）から（３）の問いに答えなさい。

刑事事件の捜査やａ刑事裁判では、警察や検察による捜査の行きすぎ
けい じ

がないように、ｂ被疑者や被告人の権利が保障されています。
ひ ぎ しや ひ こくにん

また、裁判は、始めに事件の内容によって、地方裁判所、家庭裁判所、

簡易裁判所のいずれかで行われ、これを第一審といいます。第一審の判

決に不服がある場合、上級の裁判所に ① することができ、第二審

の判決に不服がある場合、さらに上級の裁判所に ② することがで

きます。同じ事件について三段階で裁判を求めることができる制度を三

審制といいます。

〔図〕

（１）下線ａについて、図は刑事裁判の法廷 ○ ○ ○
ほうてい

の様子です。 Ａ 席には、被告人の利

益を守る人が座ります。この人の名称と
○ ○

して正しいものをアからエまでの中から
１つ選び、記号で答えなさい。

○ ○

○ ○ 証言台 ○
ア 裁判員 ○ ○

イ 傍 聴 人
ぼうちようにん

ウ 裁判官
○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○

エ 弁護人
○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○

（２）下線ｂについて述べた文として、適切なものを選択肢のアからエまでの中
から１つ選び、記号で答えなさい。

ア 現行犯の場合を含めて、令状によらなければ逮捕されない。
たい ほ

イ 裁判で被告人を弁護するため被害者が参加する制度が導入された。

ウ 被疑者や被告人は有罪の判決を受けるまでは無罪とみなされる。

エ 被疑者は、逮捕直後は、検察官に弁護を依頼する権利がある。

（３） ① と ② のそれぞれに当てはまる語句を書きなさい。

① ②

※完全解答

次のページにも問題があります。

２

５

６

７

検察官

被告人

Ａ
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次の（１）、（２）の問いに答えなさい。

（１）次の表は、平成３１年（2019年）３月から令和元年（2019年）９月までの
東京都中央卸売市場における北海道産たまねぎの入荷量と平均価格を示した
ものです。表をもとに、下の平均価格のグラフ（折れ線）を完成させなさい。
（グラフに直接書き込むこと）

〔表〕北海道産たまねぎの入荷量と平均価格

３月 ４月 ５月 ６月 ７月 ８月 ９月
入荷量（トン） 6,375 5,886 2,744 415 125 4,662 8,477

平均価格（円/kg） 133 130 134 143 175 84 84
(東京都中央卸売市場資料）

平均価格は折れ線グラフで、入荷量は棒グラフで示しています。

（２）３月から９月までの東京都中央卸売市場における北海道産たまねぎの平均
価格は、入荷量が減少した場合と増加した場合に、それぞれどのように変化
しますか。（１）で作成したグラフをもとに、【 】内の語句をすべて用
いて簡単に説明しなさい。 【 入荷量 価格 】

次のページにも問題があります。

３

８

９
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Ａ

賃 金

財・サービス

Ｂ

家 計 企 業

公
共
施
設
・
サ
ー
ビ
ス

税

金

公
共
施
設
・
サ
ー
ビ
ス

税

金

経済の循環のしくみについて示した文章中のＡからＤのそれぞれに当ては
まる語句の組合せとして正しいものを、選択肢のアからオまでの中から１つ
選び、記号で答えなさい。なお、文章中と図中のＡからＣにはそれぞれ同じ
語句が当てはまります。

〔文章〕

家計は企業に Ａ を提供する対価として賃金を受け取る。企業は生産
した財・サービスを家計に供給して、その Ｂ を受け取る。
また、銀行などの Ｃ は、家計や企業から預かったお金を元に、お金

を必要としている家計や企業に貸し出す。家計はお金を銀行を通して貸す
ことになるので、こうした金融を Ｄ という。

〔図〕

預金 預金

貸し出し 貸し出し

〔選択肢〕

ア Ａ 株式 Ｂ 配当 Ｃ 金融機関 Ｄ 間接金融

イ Ａ 株式 Ｂ 配当 Ｃ 公企業 Ｄ 間接金融

ウ Ａ 労働力 Ｂ 代金 Ｃ 金融機関 Ｄ 間接金融

エ Ａ 労働力 Ｂ 代金 Ｃ 公企業 Ｄ 直接金融

オ Ａ 労働力 Ｂ 配当 Ｃ 金融機関 Ｄ 直接金融

４

政 府

10

Ｃ
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★先生方へ～解答欄の ～ は、問題結果登録の設問番号に対応しています。

ａ ｂ

ｃ ｄ

（１）

（２）

（３）
① ② ※完全解答

（１）

（２）

１

３

２ エ

（例）入荷量が減少すると価格が上がり、入荷量が
増加すると価格が下がる。

ウ４

ウ

色丹
しこ た ん

択捉
え とろ ふ

北方領土

歯舞
はぼ ま い

憲法で保障されている被疑者や被告人

の権利を教科書やノートで確認しましょ

う。

生産や金融の仕組みや働きについてノートなどにま

とめるとともに、家計・企業・金融のそれぞれの役割

と責任について確認しましょう。

このグラフから分かる

ように、購入したい人の

数が変わらず、品物の量

（この問題の場合は、入

荷量）が減少する６月・

７月には、商品の価格は

上昇しています。

また、入荷量が増加す

る８月・９月には、価格

が下落しています。

需要量と供給量と価格

の関係を教科書やノート

で確認しましょう。

１ ２

３ ４

５

８

９

10

６

控訴
７

上告

令和元年度 ほっかいどうチャレンジテスト 学年末問題（第６回）

〔社会〕中３ 組 番 氏名
解答(生徒用)

１ 10

刑事裁判と民事裁判で関わる人の名称

が異なります。教科書やノートで確認し

ましょう。
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★先生方へ～解答欄の ～ は、問題結果登録の設問番号に対応しています。

太郎さんと花子さんは、動滑車を使
わない場合と動滑車を使う場合の仕事
の大きさを比較するため、図のＡとＢ
の方法で、重力の大きさが30Ｎの物体
を真上にゆっくりと高さ50㎝まで糸で
引き上げる実験を行いました。
実験を終えて、太郎さんと花子さん

は次のような会話をしています。
次の問いに答えなさい。

（１）Ａの方法で、重力の大きさが30Ｎの物体を真上にゆっくりと高さ50㎝まで
糸で引き上げたときの仕事の大きさを求めなさい。

（２）Ｂの方法で、重力の大きさが30Ｎの物体を真上にゆっくりと高さ50㎝まで
糸で引き上げたときの「力の大きさ」と「糸を引いた距離」は、それぞれい
くらになるか書きなさい。
ただし、動滑車や糸の質量と摩擦力は考えないものとします。

（完全解答）

（３）太郎さんと花子さんは、この実験から次のようにまとめました。
空欄 ① 、 ② に当てはまる数や語句をそれぞれ書きなさい。

【まとめ】
動滑車を使って物体をある高さまで引き上げ

るとき、力は直接引き上げるときの ①
になる。また、力の向きに糸を引く距離は２倍
になり、仕事の大きさは ② 。

（完全解答）

１

Ｊ

令和元年度 ほっかいどうチャレンジテスト 学年末問題（第６回）

〔理科〕中３ 組 番 氏名
１ ６

１

力の大きさ： Ｎ 糸を引いた距離： cm
２

図

①

②

３

Ａ Ｂ

Ａ、Ｂの方法で物体を引き上げると、Ｂ

の方が小さい力で引き上げることができた

から、動滑車を使ったほうが仕事は小さい
のではないかな。

でも、Ｂの方法は、物体を引き上げるのに、糸を引

いた距離がＡの方法よりも長かったよ。

太郎さん

花子さん

※次のページにも、問題があります。

６問中
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２ 次郎さんは、ある日の午後６時、南の空に下の図１のような上弦の月を観
じようげん

察しました。次の問いに答えなさい。

（１）次郎さんは、一週間後、同じ時刻に月を見たところ、ある方位に、ある形
の月が見えました。月が見えた方位を東、西、南、北の中から最も適当なも
のを選び、書きなさい。また、そのときに見えた月の形をアからエまでの中
から１つ選び、記号で書きなさい。

（完全解答）

（２）次の文は、次郎さんが毎日、同じ時刻に月を観察し続けた結果をまと
めたレポートの一部です。空欄 ① から ③ に当てはまる
言葉をそれぞれ書きなさい。

【結果】
同じ時刻に見える月の位置は、日を追っ

て、 ① から ② へと動い
ていき、月の形は、日を追ってしだいに
満ちてくることが分かった。

【考察】
月が満ち欠けするのは、月の ③

によって、太陽、地球、月の位置関係が
変わるためである。

【新たな疑問】
日食は、太陽、地球、月がどのような

位置関係のときに起こるのだろうか。
（完全解答）

（３）次郎さんは、2019年１月６日に、

北海道で日食を観測しました。右

の図２はそのときの太陽、地球、

月の位置関係を表したものです。

右の図２を参考にして、この日

の地球から見た月の形は、新月、

上弦の月、満月、下弦の月のどれ
じょうげん か げ ん

か、書きなさい。

図１

４

方位： 形：

５

①

②

③

６

図２



２

★先生方へ～解答欄の ～ は、問題結果登録の設問番号に対応しています。

正答

(１)

（２）

（完全解答）

（３）

（完全解答）

（１）

（完全解答）

（２）

（完全解答）

(３)

１

１ ６

令和元年度 ほっかいどうチャレンジテスト 学年末問題（第６回）

〔理科〕中３ 組 番 氏名
解答(生徒用)

仕事〔Ｊ〕＝力の大きさ〔Ｎ〕×力の方向に動いた距離〔ｍ〕

１５Ｊ＝３０Ｎ×０．５ｍ

１

２

３

４

動滑車を使うと、物体をそのまま持ち上げ

る場合と比べて、力の大きさは約半分にな

り、持ち上げる距離は２倍になります。

５

６

月の公転により、太陽、地球、
月の位置関係が変わることで、月
の満ち欠けが起きることをモデル
図等で確認しましょう。

毎日同じ時刻に月を観察す
ると、月の見え方や位置が変
わり、だんだんと東に移動し
ていくように見えます。
月は約３０日で地球のまわ

りを一回りしていることを踏
まえて、一週間後の月の形を
予想します。

１５ Ｊ

力の大きさ：１５Ｎ 糸を引いた距離：１００ｃｍ

①

② 変わらない

１

２

方位： 東 形： ウ

① 西

② 東

③ 公転

新月 地球から見て、月と太陽が同じ
方向にあり、重なるときに日食が
見られます。
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２

★先生方へ～解答欄の ～ は、問題結果登録の設問番号に対応しています。

次の会話文中の（ ）内に入る最も適切なものを、下の１から４までの中
から１つ選びなさい。

Boy: Do you like any of the bags in this shop?
Girl: ( ) I think I'll buy it.
１ No, it took many years to buy. ２ Yes, the black one is nice.
３ Yes, it was a present from my sister. ４ No, the shop was closed then.

中学生の一郎は、スミス先生（Ms. Smith）と話しています。次の会話文中
の（ ）内に入る最も適切なものを、下の１から４までの中から１つ選びな
さい。

Ms. Smith : Ichiro, why don't you read this article? It's interesting.
Ichiro : Oh, thank you, but it's all in English. That's difficult for me.

Ms. Smith : This newspaper is for students. Try reading it!
Ichiro : OK.

[Ichiro reads the article.]

[A few minutes later]
Ms. Smith : What is the most important point in this article?

Ichiro : ( ).
Ms. Smith : Right. That is the main point.

(注）article: 記事 chimpanzee: チンパンジー four-year-old: ４歳の
few: ほとんどない none is ～: いずれも～ない among ～: ～の中で
rock, scissors, and paper: グー、チョキ、パー（じゃんけんの指の出し方）
relation: 関係 human: 人間の study: 研究

１ Some chimpanzees may be as smart as four-year-old children
２ Few animals can understand janken
３ The team showed pictures of two different janken hands to the chimpanzees
４ The team found that children could learn janken when they were about four

years old

※次のページにも、問題があります。

１
１ ４

令和元年度 ほっかいどうチャレンジテスト 学年末問題（第６回）

〔英語〕中３ 組 番 氏名

１

２

４問中

Chimpanzees are one of the smartest animals. They can do a lot of things. How
smart are they? A team at a university in Japan found the answer. Some chimpanzees
may be as smart as four-year-old children in some ways.

Few animals can understand janken. In janken, none is the strongest among rock,
scissors, and paper. Learning about the relation among the three is very difficult.

The team tried teaching janken to seven chimpanzees. They showed pictures of
two different janken hands to the chimpanzees. The chimpanzees got food when they
pointed to the stronger one. Finally, five of the chimpanzees learned janken.

The team also tried teaching janken to some human children. They found that
children could learn janken when they were about four years old. Through this study,
they got the answer to the question: “How smart are chimpanzees?”
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３
次の英文について、例を参考にしながら、必要があれば（ ）内の語

を適当な形に変えたり、不足している語を補ったりするなどして、会話
が成り立つように英語を完成させなさい。

(例） ＜放課後に図書室で＞
Ａ：Can you help me now?
Ｂ：Sorry. I ( do ) my homework now.

〔答え〕am doing

＜休み明けに教室で＞
Ａ：Was your vacation good?
Ｂ：No. I studied very hard every day, but my brother went to Okinawa.

( stay ) there for two weeks!
Ａ：Wow!

北海道を訪れるとしたら夏と冬のどちらがよいかを、シンガポールの
友人にメールで尋ねられました。あなたならどちらの季節を勧めます
か。解答用紙にある英文 I think ( summer / winter ) is better. の（ ）
内のどちらかの季節を○で囲み、そのあとに続けて、あなたの考えを
３文以上のまとまった内容の英語で書きなさい。

ただし、I think ( summer / winter ) is better. の文は１文として数えま
せん。なお、必要があれば下の枠内の語句を使ってもかまいません。

camp（キャンプをする／キャンプ） swim（泳ぐ）
ski（スキーをする／スキー） skate（スケートをする／スケート）
snowboard（スノーボードをする／スノーボード）
tree（木） flower（花） snow（雪） ice（氷） icicle（つらら）
sea（海） beach（浜辺／砂浜） mountain（山）
fireworks（花火） festival（祭り）
rice cake（もち） shrine（神社） temple（寺）
Hokkaido（北海道） Singapore（シンガポール）

３

I think ( summer / winter ) is better.
４

４



★先生方へ～解答欄の ～ は、問題結果登録の設問番号に対応しています。

１

２

３

４

１ ４

２
１

２

令和元年度 ほっかいどうチャレンジテスト 学年末問題（第６回）

〔英語〕中３ 組 番 氏名
解答(生徒用)

1

チンパンジーがどのくらい賢いかについて、チンパン

ジーと人間の子どものじゃんけんのルールの理解を例と

して説明しています。

これらの説明文の内容を読み取り、内容の中心となる

英文を選びます。

（例）He stayed

夏または冬のどちらの季節を勧めるかについての自分の

考えを文と文のつながりなどに注意して書きます。

３

４

（例１）
(I think summer is better.) If you visit Hokkaido in summer,

you will be able to swim in the beautiful sea. You can enjoy
camping in the mountains. And, you can see beautiful
fireworks at the festivals.

（例２）
(I think winter is better.) You can enjoy skiing and skating in

winter. Japanese often visit shrines on January 1, so you may
be able to understand our culture, too. And you can see snow
festival.


